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ahova a lap esellemi a anyagi ré- 
szét illeti köslemények küldendők.

Ilyen közleményeket és megkere­
séseket lapnnk nyomdája ia elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvifókí és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Ä biz. tagvilasztások ellen.
Mint legutolsó, m. évi számban je­

leztük, a dec. 11-iki tvh. biz. tagválasz­
tások ellen beadtalott a felebbezés az első 
sorban illetékes fórumhoz, az igazoló vá­
lasztmányhoz. Hogy itt mi sors vár rá, 
teljes pozitivitással már most megtudjuk 
mondani. Ámde a felebbezes végleges elin­
tézésére hivatott legfelsőbb forum : a köz- 
igazgatási bíróságnak a törvényben gyö­
keredző igazsagossága előre eloszlatja ene­
mű kételyeinket, mert napnál világosab­
ban, tényekkel es tanukkal igazolt, tehát a 
munkapárt hivatalos orgánuma által is 
hiába megcátoltnak mondott — törvény, 
telenségek nem egy, dt számos esetekö- 
vetei, hogy a választó polgárok jogán és 
szabadságán ejtett sérelem és szégyenfolt 
a törvény teljes szigorával megtoroi- 
tassék s a dec. 11-iki választások az 
egész vonalon megsemmisittessenek. S mert 
nemcsak Újvidék városát érdekli, de hogy 
tudomást szerezzen az itt végbement sok 
jog és töívénytiprásról az ország is, bi­
zonyságául annak, hogy a mai kormany- 
z at alatt milyen választások lehetségesek 
a szabad és alkotmányosnak hirdetett ma­
gyar államban, egész terjedelmében imitt 
közöljük :

„Újvidék város tői vényhatósági bizott­
sági tagjainak megválasztására vonatkozó 
és 1911, évi december hó 11-én végbe­
ment választási eljárás eilen a következő 
megokolt panasszal élünk :

Hermann Oltó mondotta egyszer, 
hogy a magyar közigazgatás nem egyéb, 
mint az utcán csatangoló rima s véghe- 
tetlenül elszomorító, hogy ez', mintha 
csak a mi szép halárvárosunkra mondotta 
volna. Hihetetlenül súlyos szavak ezek, 
de aki látta az újvidéki törvényhatósági 
bizottsági tagok választásánál a hatalmi 
vágyban tobzódó közigazgatási önkény 
lázitó törvénytelenségének szinte végnél­
küli sorozatát — a népjogok ellen: az 
könnyen megérti Hermann Oltó hires 
mondását. Ugyan milyen lehetett az a 
korszak, amelyből ez a sújtó megbélyeg­
zés meritteteit ?

Magyarország közeli múltjának két 
korszaka volt ez; az egyik az volt. ame'y 
harminc esztendeig hordta a szab ide: vü 
ncvet s ennek ellenére alatta mégis az 
ország demokratikus szabadsága: a vér 
és könny, a zsarnokság és korrupció, a 
dtilyt és bizantinizinus csatangoló koszo- 
1 úja lett. Ez a korszak, ahol szabadságot 
vett észre : azt megfojtotta, ahol meggyő­
ződést : azt letorkolta ; ahol szegénységet: 
azt megvette ; ahol jogos ellenállást: azt 
véresre verte — é\ ahol minden fegy­
verből kifogyott: ott derüre-borura vesz­
tegetett. John Stuart Mill hires elvét pe­
dig a szabadelvűségre akképpen alkal­

mazta, hogy minél több szabadság: a 
pénzszerzésben — és minél több sza­
badság : a bitor önkényben.

A másik korszak pedig az volt, ami­
kor az alkotmány koporsója előtt vadul 
tolongtak a császári abszolutizmus per­
ditái, az áruba bocsátott hitvallás és a 
megfizetett lélek zsivány lelkiismerete, A 
törvényhozás szuverenitása és a falusi 
kisbiró hatalma egyformán kezeltetett, de 
a legundoritóbb mégis az volt, hogy akik 
azelőtt a barikádokon állottak: azok lettek 
első szolgai a darabont uralomnak, akik 
aztán az újságírás kéjhölgyeivel készen 
állottak arra, hogy fertőző öleléseikkel 
meglojtsák a magyar szabadságot.

Szükségünk volt erre a rövid histó­
riai korfestésre, hogy megérthessük azt, 
ami december 11-én Újvidéken történt. 
Mi, a nép azt hittü hogy ezek a gyász­
korszakok végképp m eltemetődtek és sose 
hitlük, hogy a névjogok ellenségei még 
egyszer erőt mentessenek : a népjogok 
elleni harcra.

Azonban szó sincs róla : a nép tudja 
azt, hogy az újvidéki munkapártiak egy 
pillanatig se űzhették végzetes törvényte­
lenségeiket, ha a feltámadt rendszer buda­
pesti végrehajtó hatalmának a köpenye­
gébe bele nem kapaszkodhatnának. Ez az 
elbizakodás az alapja minden gyáva bá­
torságuknak és minden, a vért felkorbá­
csoló lázitó tetteiknek.

Ezek után pedig foglaljuk pragma­
tikus sorrendbe az elkövetett törvényte­
lenségeknek és népjog-tipiásóknak szinte 
véghetetlen sorozatát.

1.
Ä választás nyilvános jellegének megsértése.

A törvény szerint „a választás a 
szavazók nevének és lakhelyének nyilvá­
nos leijegyzése mellett történik“ (1886. 
XXI. t. c 37. §.) — amit a törvény in­
dokolása szerint akképpen kell érteni, hogy 
magából a választási helyiségből és an­
nak környékéről senki kizárva ne legyen.

A választás nyilvánosságát tehát ma­
ga a törvény parancso'ja meg, de meg­
állapítható, hogy ez a nyilvádosság az Új­
vidéken december hó 11-én lefolyt vá­
lasztásoknál a legnagyobb mértékben meg­
sértetett. Megsértetett pedig azáltal, hogy 
a választási helyiségek és nagy körzetben 
arra vivő utcai környéke, rendőrkordonokkal 
a nyilvánosság elől teljesen el voltak zárva, 
aminek következtében aztán a választási 
helyiségbe, de még az oda vezető utcába 
se — senki istenfia be nem tehette a 
lábát.

Azaz, hogy értsük meg egymást: 
csak a függetlenségi és 48 párti vá­
lasztók — akiknek a törvényhatósági bi­
zottsági tagságra külön jelöltjeik voltak 
— csak ezek nem tehették be a lábukat,

mig a munkapártiak — választók és nem 
választók — rajképpen nyüzsöghettek ott. 
A választási elnökök ugyanis akképpen 
cselekedtek, hogy a rendőrkordon által 
elkerített zárt tei ületekre és választási he­
lyiségekbe úgynevezett ,paszpartukat“ 
adtak ki, amely paszpartusok aztán a vá­
lasztási helyiségekben, a kordonokon belül 
és kívül, mind a három választási kerü­
letben szabadon járhattak-kelhettek. Ámde 
ilyen paszpartukat az I. és II. kerületben 
az ellenzék emberei közül egyetlenegynek 
sem adtak, — a III. kerületben pedig 
csak ötöt — tizenöt munkapártival szem­
ben.

Már maga az a tény, hogy a vá­
lasztási elnökök a választások nyilvános 
kerületét zárt kerületekké tették : a válasz­
tás nyilvánosságának a legnagyobb mér­
tékben való megsértése, amit csak tetézett 
a választási elnököknek azok a bitor ön- 
kényü intézkedései, hogy az elzárt kerü­
leteken a maguk képére teremtettek nyil­
vánosságot. Ez azonban nem a törvény 
által megkívánt nyilvánosság volt, hanem 
kizárólag csak munkapárti nyilvánosság.

Ez pedig mit jeleni ? Jelenti azt, hogy 
az ellenzéki szavazó polgároknak a kor­
mánypárt egész kortes táborán kelleti ke­
resztül hatolni az utca elzárt és a vá­
lasztási épület sikáloros lészeibe és ma­
gába a választási helyiségekbe. Ezekre 
a helyekre az ellenzéki szavazó polgáro­
kat senki el nem kisérhette és igy őket 
a leggyilkosabb terrorizálásoktól és a vá­
lasztók lelkiismerete ellen intézett bitang 
támadásoktól senki meg nem védelmez­
hette.

Ha azután a magára maradi szavazó 
polgár hős volt: akkor megmaradt elvei 
és jelöltjei mellett, — de amig hivatali 
és gazdasági függőségek vannak az élet­
ben — ilyenek pedig mindig vannak és 
lesznek: addig ki kívánhatja azt, hogy a 
kormányoktól, a hatóságoktól, de ezen­
kívül is az életnek annyi egyéb bajától 
függő szavazópo gárok félistenek legyenek 
és hogy saját egyéni és családi boldogu­
lásukat feláldozzák po'itikai meggyőző­
désükért !

Hogy az ellenzéki választópolgárok 
lelkiismerete minő bravó támadásoknak 
volt kitéve addig, amig ezeken a mun­
kapárti vesszőfutásokon keresztül az ur­
náig elérhettek : azt panaszunk III. részé­
ben soroljuk föl részletesen s itt csak 
azt bizonyítjuk még, hogy az a munka­
párti nyilvánosság, akik paszpartut kap­
tak, de akiket a nép találóan bárcásoknak 
nevezett el : kikből állott ?

Az I. választókerületben a munka­
párt valamennyi törvényhatósági bizottsági 
tagjelöltje kapott bárca-paszpartut, tehát 
kaptak a következők: Menrath József, 
Siebold Ádám, Urbán Ignác, Kurz Kor-
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nél, dr. Mayer Oszkár, Hoffmann Miksa 
és ezenkívül a következő munkapártiak: 
Cseíikovics Vilmos, Lein er Vilmos, Piu- 
kovich Sándor, Koller Kaiuly, Schubert 
Márton, Weisz János, Winkle István, 
Dr. Pálmái Gyula és ezenkívül még van 
harminc munkapárti, akiket itt névszerint 
elő nem sorolhatunk.

A 11. választókerületben Balassa Hen­
rik kivételével szintén valamennyi, tehát 
a következő munkapárti jelöltek kaptak 
paszpartut u. m. Gerich István, Dr. ’ reund 
Ede, Linarics Vilmos, Dr. Gál Ödön, 
Herzog István, Lebherz Károly és ezen­
kívül a következő munkapárti kortesek 
u. m. Dr. Handler Zsigmond, Dr. Resch 
Ferenc, Id. Mudri János, Dr. Kassovitz 
Ármin, Dr. Ehlschleger Dezső, Lütze Gusz­
táv, Königstadtler Béla, Dr. Kungl Ká­
roly, Szálkái Sándor, Gvossinger János 
és még vagy tiz munkapárti.

A 111. kerületben mintegy hu -z mun­
kapárti (közlök az összes jelöltek) kapott 
paszpartut, és csak ebben a kerületben 
kaptak az ellenzékiek is kivételesen ötöt.

Az itt elősorolt adatokkal hitelesen 
bizonyítva van, hogy a választás ny ilvá­
nossága háromszorosan lett megsértve, 
még pedig:

a) Először azáltal, hogy a szavazás 
helyiségei és környékei rendőrkordonokkal 
vétettek körül és zárattak el.

b) Másodszor azáltal, hogy az ak­
képpen elzárt területekre paszpartuk adat­
tak ki és

c) Harmadszor, hogy a paszpartuk 
csak munkapárti jelölteknek, kor eseknek 
adattak ki.

> Kétségtelen lévén igy a választás 
nyilvánosságának a megsértése: többé 
aziránt se lehet kétség, hogy a választás 
már ebből az egyetlenegy okból is töl­
tetlenül megsemmisítendő.

II.
Ä"szavazás titkos jellegének a megsértése.

Világosan mondja a törvény : „a vá­
lasztás a szavazók nevének és lakhelyé­
nek nyilvános feljegyzése mellett, szemé­
lyesen beadott szavazatlapok áltál törté­
nik." (1880. XXI. L. C. 37. §.)

Nem kell bizonyítani, hogy a sza­
vazatlapok által való szavazás alatt titkos 
szavazást ért a törvény; ilyennek mondjá 
azt a törvény miniszteri indokolása. (Kép­
viselőházi irományok: 139 szám. 1886.) 
ilyennek a belügyminiszter határozatai, a 
25 éves országos gyakorlat, a közigazga­
tási jog valamennyi tudományos műve­
lője és végül a közigazgatási Bíróság 
döntvénye.

Nagyon jellemző azonban, hogy az 
újvidéki munkapart már hetekkel a vá­
lasztások előtt azi hirdette és az ide A. 
alatt mellékelt lapjában azt bizonyítgatta, 
hogy a szavazatlapok által való szavazás 
alatt nyílt szavazást ért a törvény. Ezek 
a munkapárti híresztelések a szavazók 
félemlitésére találtattak ki azzal a célzat­
tal, hogy azok a választópolgárok, akik a 
városi polgári párt jelöltjeire akarnak leadni 
a voksaikat: azok — visszariadva a nyílt 
szavazástól — ne jöjjenek el szavazni.

A munkapártnak ez a kalkulációja 
példátlan izgalmat okozott Újvidéken és 
midőn ennek ellenében — a választópol­
gárság felvilágosítására — a B. alatt 
csatolt Határőrben a közigazgatási bíróság

döntvényeivel megcáfolhatatlanul bebizo­
nyítottuk azt, hogy a szavazólapok által 
való szavazásnak titkos jellegűnek kell 
lenni : akkor a munkapárti korifeusok 
cinikusan azt felelték, hogy tudjuk mi 
azt jól, hogy a szavazás titkos, de majd 
találunk azért módot arra, hogy minden­
kinél megtudjuk azt, hogy ki hova sza­
vaz. Találtak is. Csak meg kell nézni 
a kinyomatott lapokat, az úgynevezett 
„Flusszpapirra" nyomottakat és a másik: 
tallérnagyságuakat, amelyeken a jelöltek 
nevei a szavazólap hátulján épp úgy ol­
vashatók, mint az előlapon ; avagy meg 
kell nézni azokat a külön nyomdai tech­
nikával nyomott szavazólapokat, amelyek­
nek a jegyes volta már öt lépésről elá­
rulja azt, hogy ki melyik párt jelöltjére 
fog szavazni. Ezek a jegyes szavazólapok 
a III. negyedbeli szerb munkapárt szava­
zólapjai voltak.

A törvény becsületessége sokszor 
nem védekezhetik az emberek gazságai­
val szemben, mert a jelen esetben nyil­
vánvaló, hogy nem a törvény csalta meg 
a polgároknak benne vetett bizalmát, ha­
nem azok a munkapárti emberek, akik 
Újvidéken a törvényhatósági bizottsági 
tagok választásánál vezetőszerepet ját­
szottak.

Kétségtelen azonban, hogy az ilyen 
átlátszó, a szavazólap másik oldalán is 
elolvasható és nyomdai külön jegyekkel 
ellátott szavazólapokról a választási elnök 
már az első pillanatra tudomást szerez­
het arról, hogy a választó kire szavazott, 
— már pedig ebben a választás a kövot- 
kező közigazgatási bírósági döntvény 
szerint föltétlenül megsemmisítendő :

Ma a törvényhatósági bizottsági 
tagválasztásnál a beadott szavazatlapo­
kat a választási elnök az átvétel alkal­
mával megtekintette és azok tartalmáról, 
valamint arról is, hogy a megjelent vá­
lasztó kire szavazott, tudomást szerzett 
és ilyképpen a szavazás titkos jellege 
meg nem óvatott: a választás megsem- 
misitendö.“ (K. B. 2356/1899 sz. hatá­
rozata, 203 f. sz. döntvény.

A szavazás titkos jellege azonban 
nemcsak általánosságban, a szavazatlapok 
átlátszó nyomdai minősége következté­
ben sértetett meg, hanem sértetett az még 
részint a választási elnököknek, részint 
másoknak törvénytelen ténykedései kö /et- 
keztében is és amelyeknek föltétlenül a vá­
lasztás megsemmisítését kell maguk után 
vonniok — mind a három választási 
kerületben. Ilyenek a következők :

Az összes városi tisztviselők — pol­
gármesteri parancsra, — nyíltan kiterítve 
adták be szavazólapjaikat és a beadásnál 
a főszámvevői állás elnyerése fejében 
munkapártivá lett Schubert Márton vá­
rosi alszámvevő bízatott meg azzal az 
ellenőrzéssel, hogy ki hova szavaz ?

Megjegyezzük, hogy a kiterített sza­
vazatlapok által való szavazás ellenkezik a 
törvény azon intenciójával, hogy a sza­
vazásnak föltétlenül titkosnak kell lenni 
és igy a kiterített szavazásnál a válasz­
tás még abban az esetben is megsemmi­
sítendő, ha erre a szavazópolgárt külön 
senki sem kényszeritette. Megsemmisí­
tendő, mert a szavazás titkos jellege (amit a 
törvény föltétlenül megkövetel) meg nem 
óvatott.

Magyar államvasut hivatalnokai, fő­
nökeik vezérlete és ellenőrzése alatt tes­
tületileg vettek részt a választásban és 
kénytelenek voltak a kezökbe nyomott 
munkapárti átlátszó szavazólapokkal sza­
vazni. Koller Károly államvasuti főtiszt 
különös érdemeket akart magának sze­
rezni és ugylátszik vissza akarta szerezni 
a volt állomá főnöki állását, mert a sza­
vazásra jogosult államvasuti hivatalno­
kok külön kiirl listájával ott állt a valasz- 
tóhelység ajtajában és ellenőrizte azt, 
hogy ki hova szavaz, minden államva­
suti hivatalnok szavazólapját megnézte 
és amelyen törlés, vagy amely ellenzéki 
szavazólap volt, azt elvette és a helyébe 
kezébe nyomta az átlátszó „Flusszpapi- 
ros" szavazólapot. Hogy ez a jó kondüi- 
lekre pályázó ex-ál!omásfőnök milyen vak­
merőén és szemérmetlenül járt el, bizo­
nyítja az, hogy még vele egyenrangú, de 
magasabb osztályban levő, tehát neki elöl­
járó Balog Salamon kezéből is kikapta a 
szavazólapot és helyébe a munkapárti je­
löltek neveit tartalmazó átlátszó szavazati 
lapot nyomott kezébe. Balog Sdamon 
aztán ezzel a kezébe nyomott szavazólap­
pal ment szavazni.

Schubert Márton, ez a renegát volt 
függetlenségi, az ajtóban állva minden egyes 
választópolgár céduláját elkérte és rész­
ben arra célozva, hogy az adóügyeknél 
szolgálatára lesz, másrészt a legszemér­
metlenebb cinizmussal fenyegette meg a 
szavazni akaró iparosokat, hogy ha nem 
szavaznak munkapárti listával, úgy a vá­
rostól többé munkát nem kapnak. Ily 
módon vette el szinte erőszakkal Mat- 
kovics Rókus szobafestő szavazólapját 
és nyomott a kezébe egy munkaparti 
„Flusspapirost."

* *
A választások titkos jellege — a vá­

lasztási elnökök ténykedései folytán meg­
sértettek ugyan mind a három választási 
kerületben, de mégis a legvérlázitóbban 
a II. vál. kerületben. És Dr Szlezák Lajos 
volt a választási elnök, aki kü önben 
bármely keleti kényurnak is becsületére 
váló jelleget adott az egész választó - le­
folyásának. Az ő feje gondolt ki minden 
jogtalanságot és az ő keze, deszpota szel­
leme, caesari hajlama hajtott végre min­
den törvénytelenséget — örök dicsősé­
gére a törvényhozónak, a népképviselő­
nek 1

Szlezák Lajos dr. választási elnök, 
amikor átvette a szavazatlapokat: azokat 
nem dobta be azonnal az urnába, hanem 
kéziben tartva, összevissza forgatta mind­
addig, mig azok hátuljáról tudomást nem 
szerzett afelől, hogy a választó kire sza­
vazott le. Ha pedig igy tudomást nem 
szerezhetett: akkor az asztal alatt kibon­
totta a szavazati lapokat és nézte meg 
azt, hogy a választó hova szavaz. így 
nézte meg az asztal alatt Szabó György, 
Rados Elemér, Barczal János, Horvát 
Lajos, Vig Vilmos, Milla Ferencz, Pa- 
csiracz János, Grosz Antal, Brezina Antal, 
Weisz Albert, Tandori József, Ambrózy 
István és még számtalan más választó 
szavazólapjait.

Megjegyezzük, hogy az urna nem 
az asztalon állott, hanem Dr. Szlezák 
választási elnök és dr. Szabó Lajos he­
lyettes választási elnök széke között, egy 
külön széken az asztaltól eltakarva (mint-



Határőr 8. oldal.

egv az asztal alatt) úgy, hogy választó- 
-oigár egyáltalán nem láthatta azt, hogy
szavazatlapjával az elnök mit csinál: be-
leteszi-e az urnába, vagy nem teszi bele 
_ és azt teszi-e bele, vagy mast ?

A szavazatilapokkal Dr. Szlezak La­
jos választási elnök mindig az aszt 'l alatt 
foglalatoskodott, — és amikor az asztal 
„lati kinyitott szavazólapról meggyőző­
dött hogy az nem a munkapart jelöltjeit 
fÄlSa, akkor a szav.Mlapol addig 
forgatta, mig annak tartalmat meg tudja. 
Volt eset, hogy a szavazati lapot az urna 
melleti tőidre ejtette és csak kincses Endre, 
az ellenzék bizalmi íérfianak figyelmez­
tetésére vette fel. Volt eset. hogy egy el­
lenzéki szavazólapot az asztalon felejtett 
és csak később avval a felkiáltással, hogy 
Nini itt van egy szavazatlap : annak hat- 
lapját vastag kék ceruzavonással meg- 
Üiílagozta és az urnába beletette. Ámde, 
hogy kinek a szavazatlapja volt az . ar­
ról senkisern felelt. „ ,.

Nincs az a manipulans őrmester, alu 
jobban tudott volna manipulálni, mint 
Szlezák választási elnök, — tanuk erre 
leszavazó polgárok, de tanuk különösen 
Brezina Antal, Füiy Imre, Szabó Sár do,, 
Tandori József, Szabó György, koroknay 
György, Baksa János es amidőn az ellen 
a hihetetlen törvénytelenség ellen di. Ada- 
movits István s Kincses Endre bizalmi 
férfiak felszólaltak, óvást emeltek : mindezt 
egy autokrata gőgjével utasitgatta vissza.

Hogy mindennek következteben Szle­
zák Lajos választási elnök mennyire tudta 
azt, hogy ki hova szavazott, az kitűnik 
a hivatalos választási névjegyzékben esz­
közölt azokból a feljegyzésekből is, a- 
melyekkel az ellenzéki szavazókat vörös
a munkapártiakat pedig kék ceruzával 
töröltlisztával szavazó ellenzéki választót 
vörös-kék, a szintén torolilisztaval szava­
zó munkapárti szavazót pedig kek-voros 
aláhúzásokkal jelölte meg. Ez a jegyes

A törvény parancsolja, hogy: „A 
választók a választás megnyitásakor a 
küldött mellé négy bizalmi férfiút jelöl­
nek ki maguk közül“ (1886: XXI. t. 
c. 38 § )

Tehát kik jelölnek ki maguk közül 
bizalmi férfiakat ? választok jelölnek Ki 
— mondja a törvény. Már most van egy 
Közigazgatási Bírósági döntvény, amely 
a következőket mondja ki: „A bizalmi 
férfiak a választási helyiségekben nem 
jelölhetők ki, ha az összes megjelent vá­
lasztók befogadására nem elég“ (K. B. 
3002) 902. sz. hat. 420. sz. döntvény). 
Vagyis akkor, amikor a bizalmi férfiak a 
választók közül kijelöltetnek, akkor az 
összes választók jelen lehelnek, úgy, hogy 
ha azok a választási helyiségben mind­
nyájan be nem férhetnek : akkor a jelö­
lés kívül a szabadban eszközlendő. Ámde 
a törvény és a Közigazgatási Bíróság 
eme rendeltetéseinek hogyan lehetett volna 
eleget tenni Újvidéken, ahol nemcsak a 
választási helyiségek, hanem még az a- 
zokhoz vezető utcák és terek is mái reg­
gel 8 órától fogva rendőrkordonokkal vol­
tak elzárva a választók — igaz ugyan, 
hogy csak az ellenzéki választók — elöl ?

Nem is lett elégtéve és az ellenzéki 
választók bizalmi embereit nem a válasz­
tók hanem maguk a választási elnökok 
jelölték ki. E tekintetben elkövetett tör­
vénytelenségek pedig a következőképen
alakultak ki : ,

Az I. választási kerülőiben Zanbauer 
Ágoston és Ludvig József jelöltettek ki az 
ellenzéki választók bizalmi ferfiai gya­
nánt, de midőn Ludvig József par percre 
távozott a választási helyiségből, mindenki 
gondolhatja, hogy miért ? akkor D'etzgen 
Gábor választási elnök Schubert Martont, 
a munkapárt egyik fogdmegjét nevezte 
ki az ellenzék bizalmi íerfiaul, Ludwigot 
pedig, mikor visszajött: a teremből kiu­
tasította. Értsük meg jól, es ne ne\es-húzásokkal jelölte meg. Ez a jegyes tasilolta. Értsük meg jói, es ... —

alahuzasc i qU Vím a választási sünk . Schubert Mártont, a _ munkapart
hatok1 közt és ezy kiál'ó analóg példája ]ege)ső terrorisztikus íőkorteset Mint mi-
annak a Közigazgatási Bírósági döntvény- kor a macskára bízzak a hajannak a Közigazgatási Bírósági döntvény 
nek amely kimondotta, hogy ■

’ a szavazás titkos jellege megsertett-
nek tekintendő és a választás inegsem- 
misitendó akkor is, ha a szavazólapok a

határozat 363. f. sz. dönt .eny.
Az I. és III. választási kerületben a 

választási elnökök szintén megnézték a sza 
vazatilapokat, különösen a Hl. ' “ “ . . 
kerületben, ahol Vilics ? ars 'a“‘ ‘ 
elnök és Sztefanovics Zsarko dr. hely 
választási elnök kivétel nélkül megne.e 
minden szavazatlapot. A tor ven) ai \ a 
lasztás titkosságát a legelső o vt 
tekinti a szavazásnál és ahol titkos j<- g 
ilyen gálád módon megsértetett tneg 
pedig leginkább a választási elnökök a - 
tál, ott a választás a Közigazgataa Bí­
róság idézett döntvényei szét int >-
nül megsemmisítendő.

111.
Törvénytelenségek a bizalmi férfiak kijelö­

lése körül.
A választás nyilvános s a szavazas 

titkos jellegének brutális megsértésén k- 
vül nincs a választásra vonatkozó orv . 
nek egyetlenegy paragrafusa sem, ame 
lyen a választási elnökök és kortes hadai 
kőrösztúi nem gázoltak volna.

kor a macskárá bízzák a hajat 1
A II. választó kerületben Dr. Szlezaiv 

Lajos választási elnök az ellenzék egyu 
bizalmi férfit gyanánt bejelentett Lovre- 
kovich Ferenc et nem fogadta el.

De a törvénytelenség valósággal 
kulminált a III. választási kerületben, 
ahol Vilics Márk választási elnök 9 óra­
kor megnyitva a választást, az ellenzek, 
választok bizalmi íerfiaul 2 munkapárti 
embert jelentett ki. Amidőn pedig ez el­
len az ellenzéki választok közül dr. Had i 
Koszta és Tyoszits Milan tiltakoztak: 
akkor az elnök azt felelte, hogy o a bi­
zalmi férfiakat már a választás megnyi- 
tásá előtt kijelölte, a tiltakozókat pedig
a választási helyiségből kiutasította, majd
rendőrökkel kivezettette es ennek követ­
keztében az egész választás az ellenzek 
fel,i férfi, és törvényes ellenőrzése

"é|kUNemyíefcjntve Itt =r. eKyéb törvény-
telenséget, mintha csak Vilics Mark a 
választási elnök ebbeli eljárásara mondotta 
volna ki a Közigazgatási Bíróság, hogy .

Törvényhatósági bizottsági tagvalasz-
,ásnál a bizalmi férfiak kijelölésé a tör­
vény értelmében a választásnak olyan 
kiegészítő része, amely reggel, 9 óra

sitendő. (K. B. 3002/902. sz. hat. 420. 
f. sz. eöntvény)

Ugyanazt a törvénytelenséget kö­
vette el Szlezák dr. aki már 1/2 9 óra­
kor reggel érvényesen foganatosította a 
bizalmi férfiak kijelölését, sőt már 1/2 
9-kor vissza is utasította az ellenzéki 
polgárok által bejelentett Lovrekovich 
Ferenc bizalmi férfiút. Erre tanukul be­
jelentjük Lovrekovich Ferenc-eí, dr. Lus­
tig Nándort, Dr. Adamovich Istvánt és 
Kincses Endrét.

IV.
Törvénytelenségek a szavazatok nyilvános 

öyszeszámlálása körül.
Törvény paranssolja, hogy : a szava­

tok összeszámiálása nyilvánosan történik.
Tehát nyilvánosan, — ámde történ­

hetett-e nyilvánosan a szavazatok össze­
számiálása akkor, amikor éppen a válasz­
tás nyilvános jellege koboztatott el — 
mindahárom választási kerületben ?

A II. választó kerületben Szlezák 
Lajos eleinte egyetlenegy választót sem 
bocsátott be a szavazatok összeszámí­
tásához, később azonban néhány ellenzéki 
polgárt, szám szerint előre megállapítva: 
„Legfeljebb tizet“ mégis beengedett a 
választási helyiségbe, ezt pedig, mint mon­
dotta, különös concessió képpen teszi, 
amikor Makk István, Gőgös Árpád, Varga 
György, Brezina Antal. dr. Vermes Imre, 
Varga Béni és még sokan jelen akartak 
lenni a szavazatok összeírásánál : azokat 
a választási elnök parancsával ellátott ren­
dőrök, hivatkozással a választási elnök 
parancsára, nem engedték be a válasz­
tási helyiségbe

Hogy ez igyr volt, hivatkozunk a 
fennebb említett tanukon kívül Dr. Lusz- 
tig Nándor, Dr. Adamovich István, Kin­
cses Endre, Mayer József, Reiner Rezső 
Vasdényei Gabor rendőrkapitány, Var­
sányi György rendőrőrmester és számos
tanúra. „ ,

Hivatkozunk Dr Gál Ödön munka­
párti jelöltre is, aki szemtanúja volt, mi­
kor Dr. Vermes Imre ellenzéki polgár­
társunkat nem akarta a szavazatok össze- 
számlálásához bebocsátani és aki Vermes 
dr-t a választási elnöktől kapott bárcá- 
janak varázserejével a rendőri kordonon 
keresztül vezette.

Már pedig kimondja a közigazgatast 
bíróság, nogy : Ha a törvényhatósági bi­
zottsági tag választ ások on a szavazatok 
összeszámításánál a nyilvánosság kizá- 
ratotl és ha a választás ez okból meg- 
tamadtatott: a választást még akkor sem 
lehet érvényre emelni, ha az eredmény 
helyessége egyébként nem esik kétségbe• 
K. B. 3859/908 sz.h. 778. í. sz. dönt­
vény.Ha tehát a választás megsemmisí­
tésére száz és egy ok nem volna . a köz- 
igazgatási bíróság idézett döntvénye sze­
rint a választások ezen alapon is töltet­
len megsemmisítendők, még pedig mind a 
három választási kerületben.

V.
A törvénytelenségek végtelenségig.
Az eddig elősorolt kardinális tör­

vénytelenségeken kívül egész sora van 
azokntka konkrét törvénytelenségeknek

kiegészítő része. ameiy eevcs esetekben követteitek el

Z Ä" fi—-« —k mird *



választás megsemmisítésére, de aira al­
kalmasak, hogy karakteristikus darabont 
— uralmi képét nyújtsák a lefolyt válasz­
tásoknak.

Ezek közül talán az a legjellemzőbb, 
hogy ellenére annak, hogy a rendőrkor­
donoktól sem a választási helyiségekhez, 
sem azok környékéhez a népnek és az 
ellenzéki válszlóknak még távolról 
sem lehetett hozzá férkőzni: mégis Szle- 
zák Lajos, a választás főrendezője — 
minden ok nélkül többször intézteiéit 
rendőri attakot a kordonon kívül álló el­
lenzéki választók ellen, Ellenzéki válasz­
tó az utcán meg nem állhatott és gyü­
lekező helyükről az utcára egyáltalán ki 
nem tehették a lábukat.

Jellemző, hogy az attakirozó rendőr­
ség élén tüntetőleg — de elég ízléstele­
nül — maga Szlezák Lajos állott, mint­
egy azt demonstrálva a nép előtt : Lát­
játok, milyen hatalom vagy jk én Újvi­
déken ?

*
* *

A rendőri attakok után a rendőrség 
továbbította Szlezák Lajos caesari paran­
csát, hogy ellenzéki polgárnak az utcán 
tartózkodni nem szabad. Ennek a pa­
rancsnak a rendőrség a legbmtálisabb 
módon tett eleget. Az ellenzéki gyülekező 
tanyákról a választó polgárok ötös csapa­
tokban mehettek — a rendőri kordono­
kon keresztül — az urnához, 40-50 pasz- 
partus munkapárti kortes tömeg között, 
akik direkt a lelkiismeret utonállóinak 
rendelteitek ki. Aki nem látta, az nem 
hiheti el, hogy ezek a bárcás utonállók 
minő hajszát és támadásokat tudtak in­
tézni az ellenzéki választók lekiismeretei- 
nek a terrorizálására és ha lehet: meg­
gyilkolására ! Mert bár a lélekkeritők zsi- 
vány támadásai sok helyen visszavet ettek, 
de sajnos, mégis elég sokan belementek 
• lélekkelitő hálóba. így pl. Schubert Mar­
ton az 1. választó kerületben dicsekedve 
jelentette ki Gőgös Árpád és Kincses 
Endre előtt, hogy egymaga legalább 
negyven ember kezéből — köztük Klein 
Józseftől, Keiser Ferenctől, Bauman Fe- 
renctől, Matkovits Rókustó! — vette ki 
az ellenzéki szavazat lapokat és szavaztat­
ta le őket a munkapárt jelöltjei neveit 
tartalmazó szavazatlapokkal. El akarta ven­
ni Kandibó Vilmostól is, de ez ellenál­
lott az eiőszaknak és nem adta oda. Ez 
a Schubert Márton külömben városi tiszt­
viselő, aki nem veszi eszébe azt, hogy 
nemcsak mindig munkapárti papsajtok 
lesznek a világon. Külömben Schubert 
Márton kérkedve hirdette és mesélte uton- 
uttélen, hogy Szlezák Lajos felhivatta őt 
és megígérte neki a iőszámvevői állást, 
de megmondotta neki egyúttal, hogy en­
nél a választásnál érdemeket kell neki 
hozzá szerezni. Ezekre az érdemekre pá­
lyázott tehát Schubert Márton és hisz- 
szük, hogy a főszámvevői állásba való 
kinevezése nem fog késni, mert ha va- 
laki, úgy ez az ember érdemli meg a 
neki megígért Judás dija. !

A II. választási kerületben Gerich 
István kalózkodott és vette el többek kö­
zött id. Gavrilovich Györgytől, Hajdú 
r erencfől, Tarkó Lajostól, Tomanecz Pál­
tól és másoktól az ellenzéki szavazatla- 
ppkat, de Tomanecz bírókra kelt Gerich- 
hel és szavazólapját visszavette. Tarkó 
Líjost pedig mert a kezébe nyomott mun-

4. oldal. Határőr

kapárti szavazatlappal nem akart szavaz­
ni, egyszerűen nem engedték más sza- 
vazátlappal leszavazni, mire Tarkó Lajos 
látva a terrorizmust, szitkozódva távozott, 
anélkül, hogy a szavazójogát érvényesí­
tette volna. Kot társz Károly postástól pe­
dig dr. Freund Ede egyik jelölt ur vette 
el a szavazólapját. Kottársz, hogysem 
munkapártra szavazzon le, látva, hogy 
Freund dr. és társai terrorizálják : inkább 
sehová sem szavazott le. Spitzer Vilmost 
Kó'nigstadtler Béla akarta megkeriteni, de 
eredmény nélkül.

Hát a visszautasitottakról beszél- 
jünk-e? Elég volt egy hibásan beirt be­
tű, eltévesztett házszám, vagy 1—2 évi 
korkülömbség arra nézve, hogy az ellen­
zéki választók visszaulasittassanak az ur­
nától. így utasította vissza Szlezák La­
jos a II. kerületben id. Hesz Frigyes 
hazb/rtokost, mert a névjégyzékhen Heisz 
Frigyesnek van föl véve, noha 74 éve 
lakik Újvidéken,és mindenki jól ismeri 
és tudja, hogy csak egy id. Hesz Fri­
gyes van Újvidéken. Heisz pedig egyál** 
talán nem is létezik. Koch János bor­
bélyt azért utasilotta vissza, mert Kohn 
Jánosnak van felvéve, noha Kohn bor­
hely Újvidéken nem létezik és Koch 20 
év óta választó Újvidéken. Vissza uta­
sította Szmrdák János bérkocsist, mert 
Sznrdák Jánosnak lett felvéve, m betű 
helyett n, Lichl Vilmos tejárust vissza­
utasította, mert, Lcehl Vilmosnak van a 
névjegyzékben tölveve. Wack Péterrel pe­
dig az történt, hogy az elnök, amikor 
elvette tőlle a hatósági értesítőt : azt 
tette bele az urnába és szavazólapját 
már nem fogadta el.

Nagyon érdekes, nagyon jellemző, 
hogy az I. kerületben a szavazatok Meu- 
rath Józselre adattak le-cs Menralh Jó­
zsef jelentett ki törvényhatósági bizottsá­
gi tágnál:. Dokumentálják ezt a válasz­
tási jegyzőkönyv és a beadott szavazat­
lapok.

A törvény szerint a választás folya­
máról és annak lényeges mozzanatairól 
jegyzőkönyv teendő tel, amelyet a bi­
zalmi férfiak is aláírnak. A december hó 
11-én lel olyt választásokról felvett jegy­
zőkönyvek azonban egyetlenegy válasz- 
tasi kerületben sincsenek a bizalmi fér­
fiak által aláírva. De hiányzanak azok­
ból a választás lényeges mozzanatai is, 
mai pedig kimondja a Közigazgatást Bí­
róság, hogy :

."Ha a törvényhatósági bizottsági 
lagvalasztasról felvett jegyzőköny a vá­
lasztások lényeges mozzanatait nem tar­
talmazza, a választás megsemmisítendő “ 
(K.B. 1052/902. sz. h. 374. f. sz. dönt­
vény.)

Végül a választás már azért is meg­
semmisítendő, mert a választó polgárok 
névjegyzékének törvénytelen összeállítása 
es kiigazítása ellen jogorvoslat használtatott 
amely még mai napig sincs elintézve,’ 
tehát nem volt oly jogerős névjegyzék 
amelyből válsztani lehetett volna. '

Ezt a fontos ténykörülményt is itt 
külön is panasz — fölszólamlásunk tár­
gyává tesszük, mert a választók névjegy- 
zékz. nem az előző évben, hanem a leg 
nagyobb sebtében a választás előtt nár
nappal előbb állíttatott egybe.

... Már pedig a Közigazgatási Bíróság 
kővetkezőképpen mondaj ki: g‘

„Ha a törvényhatósági bizottsági ta.
választás nem az előző év folyamán sza 
balyszemen összeállított választói névie7v 
zek alapjait hajtatott végre: a választó 
megsemmisítendő• (K. B 1865 rqq 
h, 226. f.) sz

E tekintetben különösen az is sérel
zSr ,gy aZ,ÍgfZo10 választmány évh

la-ro színtiszta magyar választókat a ma 
gyár kerületbe való szavazati joguk ól 
megfosztotta. A névjegyzéknek ezen tör 
venyteien összeállítása ellen felebbezéssel 
ehung, a felebbezesneg egy másolatát C
visszaéltt^Ízz11?' í* * '««hallatlanabb

és pedig a my " ,tlszai,stvanyfalvi lakost 
es pedig a 111. választókerületbe tartozó
SZn’n JOf"''dC ■kik Vicéken egy- 
JÄ5 l í választó joggal, m/,t 
nem i iknasa varos területén, sőt Ujvidék- 
tol feljesen független TiszL-István falvá- 
nak lakosai. Így tehát mind a 72 szavazat 
örvény,e,e„ szavazat volt és eze“Tcí

kerSleLn J ,?.llnd 3 három valasztó- 
T„i n ,a, Va dsztás megsemmisitését. 
Tekintetes Igazoló Választmány egy

eíé dergv SZa,Vnak SZÖm-VÜ kéPét tártuk 
, \ d.L gyönge erőnkhöz képest csak 

djohejl,™. Vilidé v„„
hatóíárokhZag0n CS ellkal érzék a felsőbb 
hatóságokban, mi nem kételKedünk, hogy
a v ílas'/o’ a8 ffazol<) Választmány ezt 

a.,/ as mind a három kerületben 
, meS fogja semmisíteni, 
es varosunknak országosan feldúlt becsü­
letet helyre fogja állítani.

f jvidek 1911. december hó 25. 
Teljes tisztelettel (aláírások)

1912. január 4

HÍREK.

tok i.már4 förvé7hatóság„ak ma csütör 
tok, j.m 4 ön rendes havi közgyűlési tan 
Napirenden 27 tárgy áll, ezek kök a szukbi
vá Seínehdlakll!^" >,VÜI '“in. leiratok 
va . lernte elidegenítése iránti kérvények to
vábbá a város szabályozási teiv és 'építés 
szabályrendelete, valamint a tanítók és szü 
esznfik fizetesemelése iránti tanácsi előter 

jesztesek s a legfontosabb tárgy a vizvezeté 
ki es csatornázási tervek kidolgozása.

Kaszinói közgyűlés. Az újvidéki Ma
gv ur Kaszinó ezidci közgyűlését 1912. év 
Januar bo i -én vasárnap délután 3 ó,.„|™ fUeSö "{fi h,'IVÍSéi’r,"'bün megtartani, a kfívít

i, rtE'ffí >«“«*»■ 4 A tnzliLm 
es választmány megválasztása. ,j. Esetlege*
jelenVUkőzgvü^bbar “ remélt cetben, In 
Jeltn kozgyués határozatként*» ,ipm pniin,,
január 14 én déli, tán 3 órára ugyan azon tárgy-
tek?nte|tal kíi*í?yűlés tartatik, amely
tekintet nélkül a megjelentek számára érvé' 
nyes határozatot hoz. eive

Belolmrszky a5o1> D''
Hóbe!áV hegyéi,,|ytkUeSS6 kí' Profínná

llLl>eui‘, »ki ezen állásáról lemondott
Karok‘jbfZéS- Ujhel'i Lemberge,
, . 1 •> becsi cég utazója eljegyezte Kohn
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C6gv*ltozás A bútoripari termelő szö­
vetkezetek értékesítő központja újvidéki bú­
tor-raktárának eddigi bizományosa: Lenkei 
Imre a cégből f. január l-ével kilépett s em­
lített bizományi butor-raktárnuk ezentúl Dór- 
mann és Leitner a törv. bej. cége. Lenkei 
Imre ismét folytatja jó hírnévnek örvendő
asztalos misterségét.

Újvidéki zeneszerző operájának sikere.
Szombaton este előadták a szerb színházban 
Buies I. zeneiskolai igazgató egyfelvonásos 
operáját, niel ynek czime Szembevia Ivó. Az 
operánok nagy sikere főleg a szép eredeti 
exotikus szláv motívumokban, szép hatásos 
karokban és tánzokban, mestcries instrumen- 
tációban és a darab h itásos szövegében áll. 
Baics I. ezen kompozitióját m ii tán besoroz­
hatjuk Mascagni és Leoncao.illo hires Caval­
leria és Bajaezo operái közé és reméljük, 
hogy ezen sikeies kompozitiója bejárja a mü­
veit zenevilágot. Felhívjuk a bulapjsti opzra 
igazgatóságot ezen magyarországi zeneszerző 
müvére, mely eredetisége és zeneléte álla) 
méltó a magyar kin. operának előadására.

Bútoripari termelő szövetkezetek, ér­
tékesítő központjának bizománya raktára f. é. 
január 1. kelettel a következő körlevelet bo­
csátotta ki: Van szerencsénk tisztelettel ér­
tesíteni, hogy az itteni piacon, Duna-utca 10. 
szám alatt egy Bizományi bútor-raktárt léte­
sítettünk az összes, jó hírnévnek örvendő 
gyártmányainkból. A bizományi eladással 
megbíztuk Dormant! és Leitner urakat bútor- 
telep tulajdonosokat. Midőn t Cimet felkér­
jük, hogy erről tudomást venni és raktárun­
kat megtekinteni szíveskedjék, biztosítjuk, 
hogy áruink kitűnő minőségűről, dús válasz­
tékról és a legszolidabb aeikról, meg fog 
győződni. Bármily felvilágosítással a leg­
nagyobb készséggel szolgálunk és midőn rak­
tárunk megtekintésére újból van szerencsénk 
felkérni, maradunk kiváló tisztelettel Bútor­
ipari termelő szövetkezetek értékesítő központ­
jának bizományi raktára Dói maiin és Leitner 
törvényesen bejegyzett cég.

Egy magyarfaló lap kirohanása 
Cservenkán jelenik meg egy német lap : “Süd- 
bácskaer Zeitung“ címén, mely messze a 
Bácska határain túl is, magyarfalásáról, lia- 
za-és nemzetellenes izgalmairól ismeretes, Ez 
a magyarországi sajtónak szégyenére való 
lap, mely a sokat gáncsolt magyar állam hi- 
períojális elnézésének köszönheti léteiét, el 
van keseredve, fel van háborodva, hogy a 
„Határőr“ ez ág. hit. ev. lelkészválasztással 
foglalkozó cikkében FAbryellen foglalt állást. 
Természetesnek találjuk, hogy „siiniüs simili 
gaudet“ alapján szeretettel melengeti kedvenc 
munkatársát. Hát az ellen semmi kifogásunk, 
örvendjenek egymásnak, egy szót sem vesz­
tegelünk rájuk ! De mikor nem is tudja," hogy 
azt a gyomrában fekvő cikket ki irta és cá­
folat- meggyőzés helyett főleg a „Határőr" 
szerkesztőjének személyével foglalkezik„ s 
német szülőktől való származását említi 
szemrehányáskép. Továbbá hogy régi szabad­
elvű párti voltára függetlenségi lett, ezzel en­
gedje meg t. hipiáis—épenségel nem győz 
meg senkit sem arról, hogy Fáiny megválasz­
tatása közmegnyugvást kelt. Hogy pánger- 
man, ezt nem is mondtuk róla határozottan, 
hisz pánszlávnak is elismerjük, no de ez a 
gyöngéje és hogy a S. B. Zeitung munka 
társa, legkiseb bűne volna. Mi le nem tagadható 
hazafiatlan, magyarellenes érzületét kifogá­
soltuk első sorbán, továbbá, hogy nincsenek 
meg benne az újvidéki ág. hit. ev. lelkész.! 
állásra képesítő szellemi és lelki tulajdonsá­
gok Ezt fentartjuk továbia is azzal a kiegé­
szítéssel, hogy Cservcnka, vagy más kis fa­
lu beérhetné Fábryval, de Újvidék városá­
nak nein kell, s ha van igzság, mely a jog 
és törvényhez tartja magái, az arra illetékes 
forum meg fogja hozni az ág. hit. ev. lelkész 
választásról szóló szabályrendelet 19. §-ának 
megfelelő igazságos itéletett még ha a S R, 
Z. felfordulásig prüszköl is tőle I

A finánc és katona. A hadsereg Ren­
deleti Közlönyének legutóbbi híradása sze­
rint ezentúl a in. kir p ■•rügyőrök is kato­
naszámba mennek s n -I a katonák, csen­
dőrök szalutálni tartoznak nekik.

Budapest szálloda Szeged, Aradi u. 6. 
(Tisza nagyszálloda függeléke.) Bejárat a Klau­
zál téri villamos vasul megállójától. Udvari 
szoba személyenként világítással és kiszolgá­
lással K. 1.60 Utcai szoba személyenként 
villany világi lássál és kiszolgálással K. 2.40. 
Úgy az utcai, mint az udvari >bák tiszták 
és világosak. A környékbeli ki) ...nség kedvelt 
szállója. 4—52

— „A Bácsmegyei Egyetemes Naptár- 
elmen Lévai Lijos szerkezztésében az 1912 
évre rendkívül hézagpótló munka jelent meg 
200 oldal tartalommal. E naptár, mely nem 
sablonos száraz tartalommal, nem kikölcsön­
zött üres közleményekkel lép elénk, hanem 
szükebb pátriánkat érintő és érdeklő laita- 
lommal közsönt be, megszólaltatja me­
gyénknek ismert toliforgatóit, a mivel iirv 
közelebb hozza az Írót az olvasóhoz, mert 
így évröl-evre módjában lesz. a közönségnek 
megismerkedni vármegyénk irodalmi munká­
saival, a kiket egyébként szétszórt tevékeny­
ségű különböző terein alig találhatna fel. Bizo­
nyára nem túlozunk, ha a B icsmegyci Egye­
temes Naptár ezen részét különösen becses 
nek jelezzük, mert hiszen éppen ebben kü­
lönbözik előnyösen az . általános formákba 
öntött száz, meg százféle naptártól. A szoká­
sos naptári és id milási rósz után betű­
rendes névnapjeg,,. ■ következik 18 liasálmyi
tartalommal. Ezt "/, emópai uralkodók jegy­
zéke követi, majd egy a mindennapos ipari 
és kereskedelmi életben nélkülözhetetlen tájé­
koztató táblázat a legújabb posta és tűvirda 
tarifákból. Ebben a bürokratikus világban 
nagy szolgálatot teljesít minden embernek a 
bélyeg és illeték törvény fontosabb utasítá­
sainak közlése. Közli a törvénykezési szün­
napokat is. Szükséges és a megyei közlakós- 
ságot bizonyara közelről érintő fejezet a vár­
megyei cziintnr, a me'y teljesen megbízható 
és legújabb adatok felhasználásával készült. 
Tartalmas része a Naptárnak ezután az, a 
mely járásonkinl minden község tisztikarát, 
orvosok, ügx védők, papok névsorát, takarók 
pénztárak, társaskörök és egyletek cimt.uát 
adja. kibővítve a község nevezetességének és 
az elmúlt év főbb esemény óim i; sorolásá­
val, úgy a I ikosság számának és a választó 
polgárok szamának febmiiitésével. Vgvincsak 
részletes adatokat nyújt az önálló város-k- 
ról. Ez! követi az hodaírni rész, a melyhez 
hangulatos előszót irt a s-erzíi: Lévai La­
jos. Ezt követi a Humor fejezet a au (. bb 
apróság jórészt illusztrálva. I jd végül Köz­

hasznú tudnivalók vannak. E szöveg között 
több illusztráció szolgálja aszemnek is jóleső 
változatosságot. A 200 oldal tartalmú „Bács­
megyei Egyetemes Naptár“ Ara füzva 1 kor. 
egész vás/.onba kötve 2 kor. és megrendel­
hető Lévai Lajos könyvkiadóhivatalábun Obe- 
csén és minden hazai könyvkereskedésben.

Az emberiség jótevői voltak
és maradnak is sokáig Fáy valódi szó- 
deni ásványpasztillái, amelyek 25 évvel 
ezelőtt szálltak ki először a világba és 
vitték szét a szódeni uyógyitóforrások 
hatását a távolba. Számtalan emberen 
segítettek, a kiket hurut, köhögés, re­
kedtség, elnyálkásodás gyötör s ma már 
annyira el van terjedve, hogy mindenütt 
ismerik és használják. Fáy valódi szó- 
denije 1 korona 25 fillérért mindenütt 

kapható.
Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston. 

Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Milliók használják.

KÖHÖGÉS
rekedtseg, hurut, elnyalkasodas, 
görcs-és szamarköhögés ellen

«PÉT KAISER
mell-karamelláit a ,. 3fenyövel.“ 

CflüA közjegyzőileg hitelesített or- 
uUJU vosi és magán bizonyítványok 

tanúskodnak a biztos sikerről.
Felette Ízletes, kellemes 

bonbonok.
Csomagja 20 t s 40 fill, doboz 60 fill, 
kapható: Herczog István, Grossin- 
ger János, Küch'er Béla gyógy- 
táraiban, Stefnnovics Ly. fia, Pctro- 
vics és Popovics kereskedéseiben, 
Klein Oszkár droguistánál, Strasser 
István gyógysz Karlóca, Kocziák 
Rúna, Ihrig C. Ratais örökösei 
Apatin, Brodski. Adamffy gyógysz.

Pétervarad, Kujaschlcovic Mitrovica, 
S Hainis A. India. Hondl J. Ruma 
IQ Wagner A. Dobricza, Peternik Ottó 
m Ujszlankamen, Gebauer Emil 
l gyógysz. Bács.

i

Ingyen!

kap egy szépen kifaragott 
gramofont,
aki 10 drb. a legjobb és 
legfinomabb nagy dupla 

oldalú
hanglemez!

vesz 40 koronáért 
Riesz Dánosnál

Újvidék.
Mi - x■fe

•t*. ....

W: i 11. Rákóczi Ferenc u. 20.
.*



fi. oldal. Határőr

Meghívó
Szlovák bank részvénytársaságnak Újvidéken

V. évi rendes közgyűlésére,
mely f. é. január ho 22-én délelőtt 11 órakor az intézet helyiségében a következő

TÁRGYSOROZAT
mellett megtartatni fog.

január 4.

gatóságnak

1.
2.

3.
4.
5.
6.

irasbelileg

A közgyűlési elnök megválasztása.
Igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése, zárszámadások megvizsgálása és a tiszta nyereségfelosztása. 
Az igazgató az aligazgató és a három igazgatósági tag megválasztása három évre.
Három felügyelő bizottsági rendes- és két póttag választása három évre.
Hatom bírálóbizottsági tag választása három évre.
A könyvelő megbízása a cég jegyzésével.
Esetleges indítványok, melyek azonban az alapszabályok szerint 8 nappal a közgyűlés előtt az igaz- 

bejelentendők.
Újvidéken, 1912. január hó l én.

Az igazgatóság.

Szlovákbank részvénytársaság — Újvidéken.
Tartozik (Vagyon) Mer legszámla !91 i december 31-én (Teher) Követel
Pénztári készlet 7705 50 R-szvénytőke 250000 —
Értékpapírok 8300 — Tartaléktöke 19306 67
Váltók 68828 78 Betétek
Kötelezvények 17233 50 318959 60
Ingatlanok 30000 — Aiibuitásos kölcsön 19443 72
Postatakarékpénztár 1610 83 \ isszleszámítolás 132320 -
Folyószámlák 10937 3* Fiilyószámlák 2758 69
Különféle adósok 2682 14 Átmeneti kamatok 9247 62
Üzleti berendezés 1800 - 1 i'Zla nvei-pség 17700 86
Óvásköltségek 3 27
Átmeneti visszleszámitolási kamatok 8( 18 -5()

7697 3 7 16 709737 16
• -*-------------- --------

Tartozik (Veszteség) Nyereséges Veszteségszámla 19.! decemer 31-én (Nyereség) Követel

Betéti kamatok 9866 72 j
Visszatérített kamatok 25 50
Folyószámla-kamatok 234 58
Tartaléktőke-kamatja 742 65
Annuitásos-kamatok 977, g5
Visszleszámolási kamatok 9559 68
Adók és illetékek 4949 33
Adó a betéti kamatok után 321 34
Fizetések 3^,
Üzleti költségek 31-31 j
Tiszta nyereség 177,10 gr.

' áhó kamatok 4948<j 39
Kötvények kamatai 1311 50
Értékpapírok kamatai 155 —
Lakbér 240 _
Jutalék 8<j 07
Áthozat a, 1910. évből 108 03

51389 99 1
........................ " í

Az igazgatóság rt : Dr. Krno Milos s. k.

51389 99

A könyvelésért: Rástocky László s. k.

>4 fcluyyelő hizottsúyt ri: Sein ríni IUniós s le.
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1! ifiST* Véd • . y . ,,Horgony“. "7.X, v

A Liniment. Capsid ccnv- 
a Korgony-Pain-Expdi .
-,v vógjónak bizonyult haz.i<z»,r. mt\v : . .
-ta leg bb bednrz>(;!f-ne.-. • ■/ - vt • kö t-

................ . osaznál megiiule eknéi
Figyclmczteles. > "ái.y li ti tis:'x - , ■ , 

vasúi ta-k',1 óvatosak legyünk • - • <0. . v . 
üveget fogadjunk el, mely a,.Horgon■ 
is a HicHer eégjfgyzé.ssr-1 ••!],»»..•» .
cs': magolva. Ara üvegekből K v K j , , . ;
< s úgysz»:v:in minden gyógy-zt it. ri ai , .;

Törik Joz-efgyóg nzeré»zm B . ,
ltodai gyakornok,

Hirdetések felvé­
tetnek és olcsón
számitatnak t\ Határőr 

kiadó hivatalában
Egy háztellek

Eladó. Közelebbit ;
3 ' ?.TM?r gyógyszertára n„fcujírwl.< ...r

i’rágaban, KfiKaMbstnuts« ' ()
aki magyaiul és németül tud, azonnali 
belépésié Böhm Ármin áru ügynökségi 

iiadujába kerestetik.
3 - 3

Alkotmány utca 40


